庆祝中国共产党成立 600周年







国共产党







中共上海市委 党校教授, 上海市 习近平新时代中国 特色社会主义思想 研究中心特 聘研究员



■巍巍宝塔,滔滔延河——延安,革命圣地。延安时期是中国共产党领 导的中国革命事业从低潮走向高潮、实现历史性转折的时期

导全国革命,孕育出伟大的延安精神。图

影像百年·革命圣地

中国之治吸引世界政党"向东看"

中共上海市委党校教授,上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特聘研究员

中国共产党成立百年来,带领中国 到科学、从理论到实践、从一国到多 家的统治者把"西方民主制"向全世界强 影响深远。

世界社会主义运动的 中心转移到了中国

以邓小平为代表的中国共产党人对于社 会主义能够对资本主义取得竞争优势充 满必胜信念,指出: "我们要用发展生 产力和科学技术的实践, 用精神文明、 物质文明建设的实践, 证明社会主义制 度优于资本主义制度, 让发达资本主义 国家人民认识到,社会主义确实比资本 本为中心"的文明建构模式在实践中已 国最广大人民的根本利益。 主义好。"中国共产党没有照搬"苏联 显示出巨大弊端。西方政治文明的核心

大地上高高飘扬。

中华民族而言, 意味着迎来伟大复兴的

"以人民为中心":风 景这边独好

的趋势和格局,为人类文明进步作出了 化等方面创新,创立了习近平新时代中 就是为中国人民利益而诞生、为中华民 这种暴力行为的根源仍然没有改变。美 贡献了"中国智慧"和"中国方案"。 巨大贡献,对世界政党发展意义重大、 国特色社会主义思想,不断开辟当代中 族复兴而不懈奋斗的马克思主义先进政 国政府仍然被强大的精英集团所控制, 中国共产党以刀刃向内、壮士断腕 国马克思主义和 21 世纪马克思主义的 党。发展为了人民,发展依靠人民,发展 这些精英为了自己的利益而扭曲政策, 的勇气铲除腐败毒瘤, 永葆先进性和纯 新境界,科学社会主义伟大旗帜在中国 成果由人民共享。始终成为时代先锋、民 破坏整个政权的合法性。历史发展到今 洁性,以自我革命推进伟大社会革命, 族脊梁、得到人民衷心拥护是贯穿党百 天,西方民主已进入"民主的黄昏",正在 成为引领国家发展的主心骨。当今世 中国特色社会主义进入新时代,对 年发展史的根本所在。

光明前景;对于当代世界社会主义运动 能集中偏重于选举上,政党的国家治理 社会顽疾和选举政治的局限性等叠加共 位甚至消亡的导火索。如:腐败是西亚 自马克思恩格斯创立科学社会主义 而言,意味着科学社会主义在 21 世纪的 功能弱化。21 世纪以来,随着全球化 振,正在一幕幕演绎着糟糕的抗疫表现 北非乱局的导火索;2016 年 8 月连续 学说以来,科学社会主义作为一种思想 中国焕发出强大生机活力。这对于其他 的深入发展,全球生产方式的变迁带来 和西方民主的恶质化。中国共产党在这 执政近14年的巴西劳工党黯然下台, 体系、一种社会运动、一种国家制度、 社会主义国家的共产党如何不断创新变 深刻的社会变迁和政治变迁,欧美国家 次抗疫中所展示出"人民至上、生命至 并因涉腐问题在2018年10月败选;马 一种社会形态,成为近代以来一种世界 革,更好地坚持和发展社会主义,具有重 政党政治发生了很大变化,各国社会变 上"的执政理念和强大的组织优势必将 来西亚马来民族统一机构(巫统)执政 性的潮流。1917年俄国社会主义革命 要启发和借鉴作用。越南胡志明国家政 得碎片化,政党政治也随之碎片化,加 是西方政党反思参照系。 胜利,越来越多的国家迈向社会主义道 治学院副院长阮曰草曾表示:"多年以 剧西方政党政治异化和极化,进一步导 路,世界上形成了以苏联为首的包括中 来,越南党和人民一直关注中国党和人 致社会撕裂。英国脱欧、法国"黄马 国在内的15个社会主义国家阵营。20 民的改革开放事业,从中学到的不仅是 甲"运动、2020年美国总统选举的政 世纪80年代末90年代初东欧剧变和苏 实践经验,还有中国共产党通过领导改 治乱象等就是例证。而中国共产党始终 联瓦解,国际社会主义运动遭遇严重挫 革开放总结出的理论发展成果。习近平 强调人民团结、社会和谐,不管是进行 折。"苏联模式"的社会主义对内思想 新时代中国特色社会主义思想不仅对中 精准脱贫,还是倡导构建人类命运共同 停滞、体制僵化,对外实行侵略和扩张 国的改革开放事业富有意义,也对包括 体,都是将社会作为一个整体看待,这 年完成脱贫任务的庄严承诺,提前10 强大的执政党","向东看""向中共学习" 等致命弊端集中凸显,最终导致苏共垮 越南革新事业在内的世界社会主义运动 对于避免信息化社会极化问题具有积极 年实现《联合国2030年可持续发展议 的意愿不断提升。越南共产党直接采用 台、苏联解体,加上东欧社会主义国家 富有意义。"老挝国家行政学院副院长沙 意义。中国共产党代表和追求的是中国 程》的减贫目标。国际社会普遍关注中 中国共产党的提法,比如号召全体党员 分崩离析, 15 个社会主义国家仅存中 穆通·宋帕尼曾表示:"中国的改革开放 最广大人民的整体利益、根本利益、长 国的脱贫攻坚进程,都在思考和研究中 干部"照镜子、改错误、知敬畏""建立不 国、越南、朝鲜、老挝、古巴。克里姆 以及建设中国特色社会主义的经验,有 远利益。由此凝聚民心、集聚民力、齐 国成功减贫的"秘密"。世界银行前行 敢腐、不能腐、不想腐的体制机制"。束埔 林宫红旗落地,社会主义运动陷入低 很多可以借鉴。"古巴领导人劳尔·卡斯 聚民愿,并界定有利于中华民族伟大复 长金墉称赞中国的脱贫成绩是"人类历 寨人民党在反腐问题上借用"老虎苍蝇 谷,世界上许多人认为社会主义已失 特罗曾说过:"中国的改革开放取得了了 兴的最大公约数,创造了人类发展史上 史上最伟大的故事之一"。国际农业发 一起打"的提法,提出"大鱼小鱼一起 败,资本主义与之竞争的历史终结了。 不起的成就,古巴应该向中国学习。" 罕见的中国速度。初步核算,2020年 展基金亚太局局长布雷特感慨"没有其 抓";借鉴"八项规定",提出"六项规定"。 国内生产总值突破 1015986 亿元, 牢牢 他任何国家能如此迅速完成这样一项影 捷克众议院副议长菲利普指出,"中共从 站稳全球第二的位置。建党百年中国全 响深远的事业""中国的减贫经验是一 严治党取得了重要成果,尤其是反腐成 面建成小康社会目标将如期实现。历经 座宝库"。2019年4月,时任老挝人民 效显著,更加赢得了民心""很多捷克在 磨难的中华民族实现了从站起来、富起 革命党中央总书记、国家主席本扬·沃 华企业表示,中国的营商环境在改善,法 来到强起来的历史性飞跃,实质是在中 拉吉来到福建省宁德市探寻精准扶贫的 律环境在改善,这与中国从严治党密不 西方资本主义国家政党追求"以资 国共产党的坚强领导下实现和发展了中 成功经验,他说:"中共脱贫致富的这 可分"。马耳他工党主席米克勒夫表示,

立足 500 多年世界社会主义发展史 政府的天职"的"资本主义逻辑"。而今, 剧;全球地缘政治矛盾、地区局部冲突频 来说, 具有重要借鉴价值。" 和 100 年中国共产党发展史, 纵观当前 "西方民主制"已彻底质变为"金钱民主 发;恐怖主义袭击层出不穷;气候变化威 世界百年未有之大变局和中华民族伟大 制",异化为"私人资本的寡头政治"。"占 胁愈加严峻……"这是最好的时代,也是 索、不断实践,历经艰难坎坷,成功开 和人类社会发展规律,并愿同世界各国 复兴战略全局对世界社会主义运动发展 领华尔街"运动中,出现了一个被普遍使 最坏的时代"。一面是大发展、大融合,一 辟出一条中国特色社会主义道路。中国 政党分享治国理政经验,推进建立求同 的深远影响,中国共产党人应自信地得 用的口号,即"华尔街有两党"——两党 面是大分裂、大赤字。站在历史的十字路 特色社会主义建设打破了现代化就是西 存异、互相尊重、互学互鉴的新型政党关

"向东看""向中共学 习"的意愿不断提升

些经验和做法对老挝有益,我们将把它 对中国共产党的"打虎""拍蝇""猎狐"印 当下,某些西方大国,一方面国内普 运用到老挝的脱贫攻坚工作中去。"摩 象深刻,这种刀刃向内的魄力和勇气值 模式",中国改革开放独立开辟出中国 是"西方民主制",它是"以资本为中心" 遍陷入经济停滞或低速徘徊、滥用民主 洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛 得高度赞赏。 特色社会主义的现代化人间正道。世界 西方现代文明构建模式的"遮羞布",显 和无效率的困境,另一方面对外奉行单 尔·布希巴说:"中国的扶贫成就和经 习近平指出:"我们不'输入'外国模 社会主义运动的中心转移到了中国。 示出"资本是政治的母乳,为资本服务是 边和霸凌主义。全球安全和经济风险加 验难能可贵。特别是对很多欠发达国家 式,也不'输出'中国模式,不会要求别国

出这样的判断:社会主义经历了从空想 都属于华尔街,不属于民众。一些西方国 口,中国共产党的方案是:构建人类命运 方化的迷思,说明了不同国家的现代化 系,携手建设更加美好的世界。

削途和命运,而且深刻改变了世界发展。功摇,男丁推进埋论、头践、制度、又《氏服务"处走"为贪奉服务"。中国共产党《就职后,美国将走向何万。引发冲击国会》符合本国国情的发展道路的国家和民族

世人眼中黯淡下去。特别是新冠肺炎疫 界、腐败往往是引发社会动乱、政权更 在西方选举政治体系下, 政党的功 情发生以来, 一些国家内部固有的经济 替, 进而造成执政党衰败, 失去执政地 60 多年, 党内争权夺利和奢靡之风盛 行,没有对民众需求予以有效回应,最 终在2018年大选中遭遇历史性失利。

> 十八大以来,中国共产党坚持全面 从严治党成效显著, 为国家治理提供了 良好的政治条件。世界政党特别是发展 中国共产党向中国人民兑现了2020 中国家意识到中国共产党是"世界上最

> '复制'中国的做法。"中国共产党不断探 中国共产党领导中国人民勇于探 索共产党执政规律、社会主义建设规律